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ІНФОРМАЦІЙНА ПІДТРИМКА СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

ЗАКЛАДАМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ НА ОСНОВІ МАТЕМАТИЧНИХ 

МЕТОДІВ 

Либак І.А. ст. викладач кафедри економіки та управління бізнесом 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Однією із самих важливих проблем розвитку суспільства є розвиток освіти. 

Саме заклад вищої освіти (ЗВО) відповідає за провадження освітньої діяльності 

на певних рівнях вищої освіти, проводить наукову, науково-технічну, 

інноваційну та/або методичну діяльність, забезпечує організацію освітнього 

процесу і здобуття особами вищої освіти, післядипломної освіти з урахуванням 

їхніх покликань, інтересів і здібностей [1]. Сьогодні, в сучасних умовах 

невизначеності та ризиків, визначальним фактором для ефективної діяльності, 

розвитку закладів вищої освіти та забезпечення його конкурентоспроможності 

на вітчизняному та зарубіжному ринках освітніх послуг є стратегічне 

управління. 

Одним із ключових показників стратегічного управління ЗВО – є надання 

якісних освітніх послуг. За допомогою методів нечіткої логіки, які дозволяють 

опрацьовувати невизначену інформацію, підвищуючи якість управлінських 

багатокритеріальних рішень, можна побудувати модель для оцінки якості 

освітніх послуг. Нечітка логіка імітує людське мислення та прийняття рішень, 

що робить її ефективною у стратегічному управлінні ЗВО. 

Стратегічне управління ЗВО складається з декількох етапів: стратегічний 

аналіз, стратегічне планування, реалізація стратегії, контроль та регулювання. 

На етапі стратегічного аналізу діяльності ЗВО проводиться оцінка сильних 

і слабких сторін закладу, виявлення його конкурентних напрямків діяльності, а 

також аналіз факторів внутрішнього та зовнішнього середовища, що впливають 

на діяльність ЗВО. Найбільш поширеним методом стратегічного аналізу 

науковці вважають SWOT-аналіз. Основною перевагою даного методу є 

простота та доступність використання. До недоліків відносяться неможливість 
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врахування всіх сильних та слабких сторін, можливостей і загроз; суб'єктивність 

вибору та класифікація факторів зовнішнього та внутрішнього середовища; 

погана адаптація до динамічного середовища [2]. Використовуючи методи 

нечіткої логіки при оцінці стану закладу вищої освіти можна отримати більше 

інформації, за рахунок поєднання кількісних та якісних показників під час 

аналізу. Також на етапі стратегічного аналізу використовують PEST-аналіз для 

виявлення загроз і можливостей, що виникають внаслідок змін у державній 

політиці, економічній ситуації, соціальних тенденціях та технологічних 

інноваціях; SPACE-метод використовується для визначення стратегічного 

положення ЗВО; матрицю BCG, за допомогою якої можна класифікувати освітні 

програми ЗВО за рівнем конкурентоспроможності та темпами зростання попиту, 

що дозволить визначити, які програми слід розвивати, а які поступово згортати; 

матрицю МсКіnsеу, що використовується для аналізу стратегічних напрямків 

розвитку ЗВО на основі привабливості освітнього ринку та конкурентних 

переваг закладу; ресурсний аналіз допомагає визначити, які внутрішні ресурси 

має ЗВО, що важливо для оцінки спроможності закладу реалізовувати свою 

стратегію; експертні оцінки використовуються для якісної оцінки стратегічних 

факторів, коли неможливо отримати точні кількісні дані та застосовуються для 

аналізу освітніх тенденцій, оцінки конкурентоспроможності, формування 

стратегії розвитку [3].  

На етапі стратегічного планування відбувається визначення місії ЗВО, його 

стратегічних цілей розвитку, розробляються конкретні плани та заходи для 

досягнення поставлений цілей, тобто виконується вибір стратегії ЗВО. На 

даному етапі використовуються наступні методи: метод AHP, який дозволяє 

об'єктивно оцінити пріоритетність стратегічних цілей ЗВО, враховуючи різні 

фактори розвитку вузу; метод TOPSIS для здійснення вибору найкращої стратегії 

за критеріями ефективності; метод MAUT є корисним інструментом для вибору 

оптимальної стратегії розвитку ЗВО, оскільки дозволяє систематично оцінювати 

альтернативи з урахуванням багатьох критеріїв; нечіткі когнітивні карти, цей 

метод сприяє прийняттю обґрунтованих та гнучких рішень, що дозволить 
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адаптувати стратегію ЗВО до динамічних умов зовнішнього та внутрішнього 

середовища. Використовуючи математичний апарат нечітких множин, можна 

оцінити рівень стратегічної цілі. Для ефективного стратегічного планування, 

доцільно застосовувати комплексний підхід, використовуючи декілька методів.  

На етапі реалізації стратегії відбувається впровадження управлінських 

рішень, що спрямовані на досягнення стратегічних цілей. Проектування 

реалізації стратегії базується на основі методології кількісного аналізу та 

складних систем [2]. Обов’язковим наступним кроком є стратегічний контроль, 

під час якого здійснюється моніторинг виконання стратегії, виконується оцінка 

отриманих результатів та при потребі внесяться корективи та зміни до стратегії. 

Використання імітаційного моделювання на етапі реалізації стратегії дозволяє 

тестувати різні сценарії реалізації стратегії ЗВО без реального їх впровадження; 

методи статистичного контролю якості дозволяють відстежувати відхилення у 

реалізації стратегії та коригувати процеси; Байєсівський аналіз для оновлення 

оцінок стратегічних рішень допомагає уточнювати прогнози на основі нових 

даних та змін у середовищі; опитування, кластеризація використовуються для 

обробки якісних відгуків від студентів, викладачів та роботодавців; 

моделювання сценаріїв дозволяє виявляти затримки в реалізації стратегії та 

моделювати можливі наслідки коригувальних дій; Марковські моделі 

допомагають визначити ймовірність досягнення поставлених цілей, оцінити 

ефективність управлінських рішень та прогнозувати їхні наслідки тощо. 

Отже, на кожному етапі стратегічного управління закладом вищої освіти 

задля аналізу, прогнозування та прийняття рішень використовуються різні 

математичні методи. Враховуючи, що класичні математичні методи мають 

обмеження, вони є менш ефективними в умовах невизначеності та ситуаціях, де 

вхідні дані є неповними або нечіткими. Заклади вищої освіти працюють в 

умовах, які швидко змінюються: наприклад, в умовах війни, змінився формат 

навчання та демографічна ситуація країни. У закладах вищої освіти приймається 

багато стратегічних рішень, які не піддаються точній математичній формалізації 
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через складну взаємодію між чинниками. Крім того, класичні математичні 

моделі не можуть врахувати суб’єктивні оцінки та людські фактори. 

На відміну від традиційних методів, математичні моделі нечіткої логіки, 

дозволяють опрацьовувати невизначену інформацію, підвищуючи якість 

управлінських багатокритеріальних рішень, що є перевагою під час оцінки 

ефективності освітніх процесів. Нечітка логіка імітує людське мислення та 

прийняття рішень, що робить її ефективною у стратегічному управлінні ЗВО. 

Нечіткі системи можуть адаптуватися до нових даних без необхідності повного 

переналаштування моделей. Також однією з основних переваг нечітких систем є 

можливість поєднання з нейромережами, генетичними алгоритмами, що 

дозволяє створювати інтелектуальні системи підтримки прийняття рішень.  

Стратегічне управління ЗВО відіграє важливу роль у забезпеченні та 

підвищенні якості освітнього процесу. Ефективна стратегія управління дозволяє 

закладу вищої освіти підвищувати якість освітніх послуг, рівень науково-

педагогічного складу, покращувати освітні програми та відповідно випускати 

конкурентоспроможних випускників на ринок праці. 

Саме тому, одним із ключових показників для ефективної діяльності ЗВО 

та забезпечення своєї конкурентоспроможності на ринку освітніх послуг – є 

надання якісних освітніх послуг. Якість освітніх послуг – це багатофакторний 

показник, який залежить від: матеріально-технічного забезпечення, кадрового 

забезпечення, організації навчального процесу та мотивації здобувачів. Даний 

показник важко оцінити точно класичними математичними методами, тому було 

доцільним використати метод на основі нечіткого виводу типу Takagi-Sugeno, 

який дозволяє формалізувати експертні знання у вигляді продукційних правил. 

Вхідні параметри оцінюються нечіткими лінгвістичними змінними, а вихідне 

значення є чіткою функцією вхідних змінних. 
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Тези 

 

V Всеукраїнської науково-практичної конференції 

здобувачів вищої освіти та молодих науковців 

«Стан та перспективи розвитку бізнес-середовища в умовах 

сучасних викликів» 
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